

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

AÑO VIII.

REDACCION

Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

Miércoles 26 de Septiembre de 1888.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 1.172

EL BUEN CAMINO

Como decíamos el otro día, el señor ministro de Fomento no descansa en su campaña de reformas.

Nueva muestra de su actividad para estipular las energías de nuestros agricultores es el decreto que tiende á procurar beneficiosos resultados á las industrias vitícola y vinícola.

Veremos si aquellos á quienes atañe directa y principalmente, saben aprovecharse de los elementos que la solicitud incansable del señor Canalejas proporciona, para redimir nuestra agonizante agricultura.

Mucho tememos que la incuria ingénita que caracteriza á los españoles haga estériles las iniciativas del señor ministro, llamadas á fecundos resultados si los interesados en ellas coadyuvan á ello, aunque no sea mas que por egoísmo.

El decreto á que hacemos referencia puede considerarse como el complemento del de 21 de Agosto último, por el cual fueron creadas las estaciones enológicas.

Aquél busca los medios de mejorar la producción y abrir nuevos mercados, y este persigue la manera de aumentar los productos vitícolas y perfeccionar la fabricación de caldos, creando así una gran industria agrícola llamada á constituir el principal ramo de nuestra riqueza nacional.

No pudiendo reproducir, con harto sentimiento nuestro, el notable preámbulo que le precede, verdadera exposición de motivos en que el señor Canalejas funda su articulado, nos concretaremos á extractar sus prescripciones, que son:

Las de crear cuatro Escuelas de Enología en las provincias de Alicante, Ciudad-Real, Logroño y Zamora, y una Estacion enológica central en Madrid, cuyos establecimientos tendrán por objeto:

Estudiar el cultivo de las variedades de la vid mas á propósito para producir mostos, vinos, aguardientes y vinagres de buenas condiciones para el consumo.

Determinar las variedades preferibles para el cultivo en los diferentes terrenos que comprende la region de la vid en España.

Enseñar el cultivo perfeccionado de la vid, acomodándolo á las condiciones agronómicas, climatológicas y económicas de cada localidad.

Clasificar las variedades que se explotan en cada comarca.

Enseñar la fabricacion y conservacion del vino, aguardientes y vinagres, para

obtener los tipos perfectos que puedan explotarse ó venderse en los mercados nacionales.

Verificar estudios biológicos para apreciar y remediar las enfermedades que afecten á los vinos, aguardientes y vinagres de cada comarca.

Estudiar la vinificación, utilizando el mayor número posible de variedades de mostos, y determinar las calidades que cada uno produce, y la mejor forma en que deben utilizarse.

Analizar los mostos y vinos que remitan los cosecheros, y aconsejar las correcciones convenientes para que puedan obtener productos bien elaborados y de proporciones constantes entre sus elementos.

Formar aprendices y capataces para estas explotaciones.

El personal de estos establecimientos se compondrá de un director ingeniero agrónomo, de un ayudante perito agrícola y de dos capataces. Además se admitirá el número de alumnos que permita la instalacion de las escuelas.

Cada escuela deberá poseer:

El campo para el cultivo de la vid de una extension mínima de 20 hectáreas.

Edificios para la instalacion del personal y del material necesario para la explotacion y la enseñanza.

Material suficiente para conseguir un cultivo y elaboracion esmerada de los productos de la vid.

Un laboratorio.

La enseñanza consistirá en dos cursos semestrales de lecciones teórico-prácticas que se refieran al cultivo de la vid y á la elaboracion de vinos. Los alumnos que hayan asistido á los dos cursos de lecciones, tendrán derecho, si resultan aprobados, mediante examen, á obtener un certificado que acredite su aptitud.

Los directores de estas escuelas celebrarán conferencias sobre los mejores procedimientos de cultivo de la vid y vinificación, dando cuenta anual de los trabajos verificados y de los resultados obtenidos en una Memoria que remitirán á la direccion general de Agricultura.

Los propietarios viticultores de las comarcas donde se establezcan estas escuelas, tendrán derecho á la inspeccion oficial de sus hodegas, si á juicio de los directores reúnen el local y material necesarios para una perfecta elaboracion.

Los tipos de vinos, aguardientes y vinagres que obtengan las escuelas y estacion enológica, se destinarán á la propaganda, remitiéndolos á las estacio-

nes enológicas del extranjero para distribuirlos en pequeños lotes á los centros consumidores.

Los gastos que origine la creacion de estas escuelas se distribuirán entre la Diputacion de la provincia en que se instale cada una, y el ministerio de Fomento. La primera aportará los terrenos y edificios necesarios: el segundo suministrará el material y atenderá á los gastos de personal.

La estacion enológica central se establecerá en el Instituto Agrícola de Alfonso XII, utilizando para sus experiencias los edificios construidos para la explotacion del viñedo de dicho establecimiento.—D.

EXPOSICION UNIVERSAL

DE BARCELONA

XXI

24 de Septiembre de 1888.

Una de las preciosidades de nuestra Exposicion es la instalacion del Excelentísimo señor marqués de Campo, recientemente inaugurada y regalada al Ayuntamiento por dicho señor.

Rodeada por una verde pradera cubierta de plantas de varias clases elevase magestuoso un chalet estilo suizo, todo él de madera pintada á imitacion de los azulejos valencianos, rematando el edificio con la bandera nacional.

Una serie de mecheros de gas cubiertos con innumerables pedrerías de transparentes colores esparcen abundante luz á su alrededor produciendo un efecto mágico y sorprendente por demás. Unos en forma de flor de lis, otros en forma de escudos ostentan las iniciales enlazadas de dicho señor marqués.

Dos grandes mástiles indican la entrada á un vestíbulo guardado por dos grandes leones esculturados, y en el fondo se halla la puerta que da acceso al único salon de que se compone el referido chalet.

Lo primero que se presenta á la vista, elegantemente adornada, es la locomotora que primeramente corrió la vía de Alicante, Valencia y Tarragona, conservada como recuerdo de la primera máquina que enlazó los terrenos de la corte de levante de nuestra península llevando el comercio y prosperidad en toda la comarca recorrida.

Ante este recuerdo, el señor marqués el día de la inauguracion del chalet, lloró de alegría al contemplar aquel monumento tan respetado.

Innumerables labores bordadas cubren las paredes, en ordenada distribucion

alternando con oleografías de los buques principales de la compañía del señor Marqués de Campo y vistas de puentes, tuneles y desmontes.

Tambien se ven abundantes tapices antiguos, cuadros al óleo de reputados pintores y una serie de armarios enseñan unas ricas colecciones de platos de plata, labrada con primor y galanura.

Luego procedente de la fabrica del gas de Valencia existen tambien varios aparatos y vistas del establecimiento.

Para mayor comodidad del visitante los encargados de la custodia de dicha instalacion le entregan un catálogo magníficamente impreso sobre papel de lujo. Solo una reconvention debemos hacer al señor marqués. ¿Porque ha de poner en francés la inscripcion debajo el grabado que representa su instalacion en el catálogo?

Esta es una falta que no se la perdonamos. Hago gracia á mis lectores de una infinidad de mesas de refrescos, cafetines, y otras yerbas que menudean como la id. y paso derecho por delante la cascada, haciéndoles sabedores de que el grupo en bronce «La Aurora» ya está colocado en la cúspide y produce un efecto maravilloso, y es de esperar que mejor lo producirá de noche si como se dice se ilumina con un grande foco eléctrico; dicho esto entraremos en el «Pabellon de Minería.»

Este edificio es el que viene utilizándose desde hace muchos años como á depósito de aguas. En el primer piso, en el cual se sube por una hermosa escalera cubierta de objetos artísticos de barro cocido, se hallan establecidos multitud de objetos procedentes de minas.

Aguas minerales, entre las que se encuentran muchas de esa provincia, cementos, yesos cales hidráulicas, carbones minerales, ladrillos, metales, objetos de barro cocido, etc. etc.

Llama la atencion el adorno sencillo y elegante acompañado de la forma del local, y despues la vista que desde el puente colocado sobre la calle de Sicilia, se disfruta.

Esta seccion es completa con varias instalaciones puestas al aire libre siendo una de las mas importantes la de los señores Espelt, de Gerona.

—J. C.—

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 22 Septiembre de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio: La falta de noticias é

impresiones políticas es absoluta; amenaza convertirse en una enfermedad crónica. Los periódicos emplean únicamente sus ócios en inventar noticias y desmentirse mutuamente. De manera que no debe hacerse caso alguno de las noticias que circulan acerca de si el señor Moret ha entablado negociaciones con el general Salamanca sobre la base de ofrecerle la cartera de Guerra; si el señor Alonso Martínez ha recibido una carta del general Martínez Campos, relativa á la cuestion de ascensos militares; si han vuelto á reanudarse los *pour-parlers* encaminados á lograr una avenencia entre el partido liberal y el señor Sagasta, y otros mil *colembourgs* que, sin fundado motivo, se han echado á volar estos días.

Hoy publica la *Gaceta* un decreto de la Presidencia rebajando en 7.152.727,70 pesetas los créditos concedidos á cada departamento ministerial para el año corriente.

En los centros oficiales se han recibido noticias de haberse celebrado con gran entusiasmo en Bilbao la inauguración del puerto del Abra.

La difteria continúa haciendo sentir sus rigores en esta corte. Durante las 24 últimas horas se ha tenido noticia en el Gobierno civil de 17 nuevas invasiones y de dos defunciones por consecuencia de dicha enfermedad.

El número de atacados es en mucho superior al que arrojan las estadísticas formadas en los centros oficiales, en atención á que la inmensa mayoría de las familias en las que existe alguna difteria, se abstienen de dar parte á la autoridad para evitarse las molestias consiguientes á todo reconocimiento y fumigación que á éste suele seguir.

Carece de fundamento la noticia de que el Gabinete sufrirá una modificación antes de que las Cortes reanuden sus tareas.

Se asegura que en el próximo mes de Octubre celebrarán los agricultores de la provincia de Toledo un numeroso meeting para adherirse á la Liga Agraria y prestarla su incondicional apoyo. La deplorable situación que atraviesa la agricultura en dicha región y los fuertes tributos que la agobian, obliga á todos ó la mayor parte de los labradores y propietarios á concertarse y pedir á los poderes públicos amparo y protección para sus granos y caldos, y rebaja en la dura é injusta tributación que los aniquila de día en día. También es posible que Sevilla, Granada, Málaga, Valencia, Zaragoza y la desgraciada provincia de Murcia, víctima de todas las calamidades de la tierra, imiten lo propio, y exijan al Gobierno el cumplimiento de sus promesas económicas.

No puede desconocerse la plausible iniciativa del joven ministro de Fomento. A sus decretos para la extinción de la langosta, creando escuelas de olivicultura, una estación en Santander para la enseñanza y mejora de la ganadería, escuelas de enología para estudiar el cultivo de la vid, granjas regionales y otros tan útiles como las anteriores, hay que añadir el que ayer publica la *Gaceta* estableciendo quince viveros centrales, é igual número de almacenes de semillas en las quince inspecciones en que se divide la Península é islas adyacentes, en lo que á los montes públicos se refiere.

Propónese con esto el señor Canalejas fomentar el arbolado público y privado, cuyo desarrollo tantas ventajas puede reportar, no ya tan solo por la favorable influencia que ejerce sobre el clima, sino porque es elemento importante para la higiene y regula por bienhechora manera la distribución de las aguas.

El Corresponsal.

Montagut 23 Septiembre de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mío: anteayer por la noche descargó sobre este pueblo un temporal de lluvia tan grande, que en un momento inundó la mayor parte de las calles y casas de la población, produciendo la consiguiente alarma entre todos sus habitantes.

Las pérdidas materiales son incalculables, pues ha habido casa que el agua ha llegado dentro de ella á la altura de mas de un metro; la mayor parte de los labradores han tenido que subir el ganado á sus habitaciones para poderlos salvar; y á pesar de los esfuerzos que se han hecho, se ha perdido mas de la tercera parte de la cosecha de cereales; esto á parte de los grandes desperfectos y el daño causado en los campos por la corriente de las aguas.

Como puede V. suponer, los caminos estan intransitables, y es materialmente imposible el paso de carruages por ninguno de ellos en particular en los que conducen á la carretera de Olot á Gerona.

En las casas consistoriales es donde ha llegado el agua á mayor altura, pues ha inundado el archivo y ha echado por el suelo los libros y papeles de los estantes, arrastrando las sillas y demás muebles que habia en él. A las cuatro de la tarde ha cesado el temporal, y se trabaja con gran actividad para desaguar las casas y limpiar en lo posible las calles que están intransitables.

Reina gran pánico en la población, pues el cielo sigue encapotado y con tendencia á lluvia; quiera Dios que se despeje la atmósfera y que cese pronto la angustia en que vivimos.

Cuanto ocurra de particular pondrá á V. al corriente su amigo.

El Corresponsal.

Paris 22 Septiembre de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Vivimos de emociones. Hace tres días el público se preguntaba con profunda ansiedad cual seria la complicación diplomática que surgiria á consecuencia del hallazgo misterioso del cadáver de un gendarme tudesco á pocos pasos de la frontera alemana y en territorio francés.... A las pocas horas sabíase ya que el gendarme prusiano se habia sencillamente suicidado en uso de su perfecto derecho. Pero he aquí que á la mañana siguiente nuevos telegramas de la frontera vienen á esparcir la alarma cuando apenas hacia un momento que la tranquilidad habia renacido en todos los ánimos. Un oficial francés—asi decian telegráficamente de Belfort—ha sido herido gravemente de una cuchillada por un sujeto alemán, en presencia del general gobernador de la plaza, despues de haber insultado á este último de una manera grosera é intempestiva. El asesino—continuaba diciendo el telegrama—llámase Sehr, iba acompañado de otros compli-

ces y ha emprendido con ellos la fuga atravesando rápidamente la frontera. A la mañana del siguiente día, ó sea ayer noche, cuando hubimos cerrado nuestra correspondencia, ya se desmentia la circunstancia de ser sujeto alemán el asesino. El tal Sehr es francés, y bien francés; un muchacho de diez y ocho años de muy malos antecedentes y cuya familia, que habita Belfort, está apesadumbradísimo de la catástrofe ocurrida. No siendo, pues, alemán el individuo que tan cobardemente hirió al oficial de órdenes del general gobernador de Belfort, huelgan todos los comentarios que habia hecho la prensa parisien con su habitual lijereza, y cesa, por consiguiente, toda la alarma á que el suceso habia dado lugar gracias á los falsos datos publicados tan indiscretamente por los periódicos.

Esto mismo ha ocurrido últimamente con otro notición que ayer estamparon en primera página algunos de esos periódicos que se creen ser el *non plus ultra* del noticierismo veraz y autorizado. Referímonos al telegrama anunciando haber tenido lugar en las islas Marquesas una sangrienta colisión entre indígenas y soldados franceses, de la que habian resultado muertos ó heridos unos 200 de estos últimos. La emoción que esta noticia produjo en el primer momento no es para descrita, si bien entre la gente de calma—que aqui abunda muy poco—la tranquilidad no tardó en reaparecer comprendiendo que el contenido del telegrama debia ser, no solamente exagerado—como lo son todos los de origen inglés cuando se trata de hechos que se relacionan con las colonias francesas—si que tambien en gran parte inexacto completamente, segun todas las probabilidades.

En efecto, los supuestos rumores esparcidos en San Francisco de California—de los cuales se hacia ayer eco la Agencia Havas—dicen que Francia acaba de tomar posesión de las islas Marquesas, lo cual constituye un error garrafal y mayúsculo puesto que dichas islas pertenecen á Francia desde hace muy cerca de medio siglo. Es efectivamente en 1.º de Mayo de 1842 que el pabellon francés fué enarbolado por el almirante Dupetit-Thouars (actualmente comandante del arsenal marítimo de Toulon) sobre dicho archipiélago, el cual se halla situado á 250 leguas al nordeste de Tahití, capital de los establecimientos franceses de la Oceania.

Desde aquella fecha, la población de las islas Marquesas, que se evalua en poco mas de 5.000 almas dispersada y repartida en once islas, vive muy pacíficamente bajo la tutela de un número muy reducido de funcionarios; y por consiguiente, por poco que se reflexione, nadie puede explicarse como y donde podria haberse producido la *colisión sangrienta* entre los soldados franceses y los muchos miles de indígenas de que á tontas y á locas se ha hablado—segun el telegrama sospechoso de procedencia inglesa—en San Francisco de California.

De todas maneras la noticia, tal como vimos expresada en el telegrama ya que nos referimos y que la Agencia Havas y el *Matin* fueron los primeros en lanzar á la publicidad, no pudo ni debió en nuestro concepto ser aceptada como verosímil siquiera, por la sencilla razon de

que empieza por un error histórico-geográfico imperdonable, y termina simplemente por un absurdo. Si todas las noticias de sensacion comunicadas por la Agencia Havas son por el estilo, habrá que convenir en que los periódicos que de ella se sirven para dar pasto á la curiosidad de sus lectores están lucidos.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

El órgano reformista de esta ciudad, ese diario que no vacila en estampar en sus columnas todo genero de inexactitudes, cuya responsabilidad criminal, por lo que de injuriosas y calumniosas puedan tener, evade hasta cierto punto, con el cobarde: *segun se nos dice*, ese periódico para quien la verdad es letra muerta por lo visto y cuya única política consiste, segun las muestras, en la difamación encubierta é irresponsable, por recordar constantemente, sin duda, aquello de *calumnia que algo queda*, insertó en uno de sus números de la semana pasada un suelto de gacetilla en el que se ocupa de nuestro querido amigo el farmacéutico de Figueras señor Deulofeu, dando cuenta de un hecho al mismo referente falso de toda falsedad.

Claro está que si nuestro amigo, á quien llamamos la atención sobre el asunto, pues nos consta que no pierde el tiempo leyendo semejante papel, exige la oportuna rectificación ó las pruebas en que funda aquel su aseveración vendrá aquella baja y rastrera como forzada ó se escurrirá el bulto manifestando que fueron inexactos los informes ú otra cualquier excusa, que asi salen del paso aquellos que no teniendo el sentimiento de la dignidad personal, no vacilan, como ya digimos no hace mucho, en arrojar su baba sobre cualquiera aunque despues se vean obligados á tragársela de nuevo.

Asi cumple el decano de nuestra prensa con los sagrados deberes del periodismo.

—El órgano del partido conservador, por toda contestación á nuestro último artículo á él dirigido, nos dedica dos líneas de puntos suspensivos y como remate lo que por lo visto constituye el *non plus* de sus argumentos: *y... repetimos punto final*.

El colega se habrá creído seguramente poner una pica en Flandes con su salida que no nos ha sorprendido, por amoldarse completamente á su especial idiosincracia; pero nos parece que semejante proceder ya no es caer en lo ridículo si no pecar en lo necio.

Sin embargo ¿que recurso le cabia despues de nuestra respuesta? Habló, faltó á la verdad, conciente ó inconcientemente, no le quedaba mas remedio que reconocer ó que no sabia lo que decia ó que no decia lo que sabia y tanto en un caso como en otro, la caída no podia ser ni mas descomunal, ni mas torpe.

Ese ha sido el resultado de la quijotesca intervencion del colega en los comentarios de la cuestion electoral, de la que ha salido con..... los puntos suspensivos, que es como decir con las manos en la cabeza.

Y vuelva á meterse en donde no le llaman.

—Ignoramos por que causa hace muchas noches que no se enciende el foco eléctrico de la Plaza del Oli.

—Procedente de los baños de Urbernaga de Ubilla ha llegado á Barcelona nuestro distinguido correligionario y querido amigo don Joaquin Gonzalez Fiori, diputado á Cortes y director de nuestro apreciable colega *La Izquierda Dinástica*.

—Por el gobierno civil de esta provincia se encarga la busca y captura de don Ramon Mora, banquero de la ciudad de Valencia que va acompañado de un hijo suyo de unos 22 años de edad.

—Un espiritista muy conocido en Málaga y que desde hace algun tiempo viene ofreciendo evidentes síntomas de enagenación mental, ha escrito estos dias á varias personas respetables, entre otras á dos académicos de la Española, dándoles cuenta de una revelacion que acaba de tener, segun lo cual el espíritu de Cervantes se halla actualmente en un pueblo de la provincia de Málaga, encarnado en el cuerpo... de un maestro de escuela, que, segun su profecia en breve se dará á conocer como uno de nuestros mejores hablistas.

—Pobre manco de Lepanto, no sabias tú, que tanto sufriste en vida, que andando el tiempo y trascurridos algunos siglos habias de venir á parar... al cuerpo de un maestro de escuela!

—Lo que es el hambre, dirás: ¡ni aun á los muertos respeta!

—Se han descubierto billetes falsos del Banco de España de la serie de 50 pesetas, emision de primero de Enero de 1884.

—Para impedir que las hormigas suban á los árboles, se toma una cantidad de aceite comun y se mezcla con carbon finamente pulverizado, hasta formar una pasta, con la que se hace un círculo en la corteza del árbol, á unas cuantas pulgadas del suelo; se cubre despues el círculo con polvos secos de lo mismo y ninguna hormiga pasará de este límite.

—Uno de los operarios de la obra que se está haciendo fuera de la puerta de Alvarez, tuvo anteayer la desgracia de caerse de un andamio con tan mala suerte que se fracturó una pierna.

—Ayer debió inaugurarse en Barcelona la nueva plaza-mercado construida en la calle de Aragon. Con este serán cinco los mercados establecidos en la capital vecina.

—Ha llegado á Barcelona hospedándose en casa del señor Lopez el infante D. Antonio de Orleans que acompañado de su señora viaja de rigoroso incognito.

—El acto de la bendicion de la imagen de Nuestra Señora de las Mercedes que ha de coronar la cupula de la Iglesia de su nombre en Barcelona, no tendrá lugar hasta el próximo domingo.

A LOS DIABÉTICOS.

La quina anti-diabética Rocher (deposito en Barcelona, farmacia de la Estrella, Fernando VII. 7.) está reconocida y adoptada hoy dia por el cuerpo médico como el mejor auxiliar para el tratamiento y la curacion de la diabetes.

(Folleto gratuito y enviado franco á todas las personas que lo pidan directamente á Mr. J. Rocher, farmacéutico 112 rue Turenne, Paris.)

EL BOOMARANG

No hay viajero que haya visitado la

Australia que no hable con asombro del misterioso *boomarang*, arma usada por los salvajes australianos y con la que obtienen maravillosos resultados.

El *boomarang* á primera vista parece una espada de madera, ruda y groseramente labrada. En manos de un europeo es un arma inofensiva. Pero el indígena la coge con la mano derecha por una especie de mango dispuesto en la extremidad de una de las ramas, y lanza el *boomarang*, bien sea al aire, á cierta distancia del suelo, bien á tierra.

En este segundo caso el proyectil choca en el suelo á corta distancia del que lo lanzó; despues, gracias á la elasticidad que adquiere, rebota y forma una sucesion de saltos, sumamente perjudiciales para los cuerpos orgánicos ó inorgánicos que el *boomarang* encuentra en su camino. En la caza de las aves acuáticas presta excelentes resultados el *boomarang*, empleado del modo arriba descrito.

Otra manera hay de lanzar el proyectil, mas eficaz aun que la primera. Consiste en arrojarlo contra un objeto, colocado á veces á grande distancia, esperando tranquilamente á que el proyectil, despues de realizar su obra de destruccion, vuelva, describiendo una órbita elíptica, á su punto de partida, ó al menos á pocos pasos de distancia. Aplicado el procedimiento á la costosa artillería europea, con un corto número de proyectiles de grueso calibre, siempre los mismos, podrían emprenderse guerras tan largas como las de los salvajes, á un precio relativamente económico.

Los viajeros se hacen lenguas de la destreza que en el manejo del *boomarang* lucen los australianos. Hay indígena que lo lanza con la mano derecha y lo recibe con la izquierda, y viceversa. Con semejante proyectil alcanzan á objetos ocultos por otros cuerpos, detrás de un árbol ó de una choza.

El colmo de la destreza consiste en herir al enemigo con un doble *boomarang*; lanzan uno á derecha y otro á izquierda; el infeliz que sirve de blanco se encuentra, como si dijéramos, entre dos fuegos, entre dos proyectiles que describen, antes de alcanzarle, evoluciones excéntricas.

¿En qué estriba que el *boomarang* no siga la línea recta como otros cuerpos lanzados del mismo modo? Débese á su forma particular. Como la línea recta, la cual tiende á llevarle la fuerza de proyeccion, no pasa por el centro de gravedad del cuerpo, hay rotacion continúa en torno de ese centro de gravedad. La fuerza con que se verifica el movimiento de rotacion es tan considerable, que mengua muy poco hasta la caida definitiva del cuerpo. Este, gracias á su superficie plana, hiende el aire con facilidad. El aire lo sostiene, y por decirlo asi, lo lleva. La fuerza centrífuga ejerce tambien su accion, y hace describir al arma una elipse que alcanza su máximum de curva en el instante en que el movimiento continuo se vé paralizado por la resistencia del aire.

C. de U.

EL PUEBLO DE ISRAEL

Las exéquias del gran rabino de Francia, muerto hace pocos dias en Paris,

comienzan á ser el punto de partida de ágras discusiones entre los diversos partidos de la vecina República.

Todo el mundo sabe cuanta es y cuan poderosa, la influencia de los judíos en Francia. Raza esencialmente laboriosa, y ya en gran parte redimida del vicio de avaricia que fué su rasgo distintivo en otros tiempos, los judíos franceses son hoy dueños de grandes riquezas, siendo digno de notarse que sus sinagogas, sus hospitales, sus escuelas, todas las fundaciones por ellos instituidas, están sostenidas con verdadero lujo.

Cuando hace poco mas de un año se publicó el libro *La Francia Judía*, de Dumont, la opinion comenzó á fijarse en la importancia creciente que iba tomando el elemento semítico en la sociedad francesa; pero como aquella obra estaba inspirada en indudable y marcada animadversion, no produjo su lectura sino curiosidad por los datos que encerraba: lo que en ella habia de propaganda antijudáica, fué mirado con desconfianza; hasta se dijo que el libro estaba inspirado por los jesuitas.

Hoy, con motivo de la muerte del gran rabino, una parte de la prensa francesa ataca nuevamente á los judíos. Estos no contestan á los ataques, pero se dice que por las sinagogas de Francia circula hace dias una hoja impresa en que se echa á volar la idea de una emigracion de todos los judíos franceses para establecerse en Asia.

El proyecto, de realizarse, estribará en comprar tierras á los turcos y fundar una república gobernada por jueces, como en los antiguos tiempos bíblicos. Se supone que los judíos franceses podrán desahogadamente comprar una extension de terreno tan grande ó mayor que Francia, y que las riquezas que llevaban consigo, en dinero, valores, muebles y objetos de arte, ascenderian á diez mil millones de francos; el doble de lo que Francia pagó á Prusia como indemnizacion de guerra.

Además, los judíos franceses llamarán á sí á todos los demás hebreos del mundo, y como son muchos los que hay repartidos por el haz de la tierra, podrían formar una nacion poderosísima.

Algunas revistas extranjeras conceden gran atencion á estas noticias, y no falta quien dice que, dado el grano de riqueza y de influencia social á que han llegado los judíos, si hoy tuvieran un hombre de génio, les sería fácil reconstruir el pueblo que está disperso y diseminado desde los tiempos evangélicos. Si á los judíos franceses se suman los que hay en Rusia, Alemania, Austria, Turquía, Norte América y Norte Africa, algunos de ellos hoy vejados y oprinidos, podrían formar un núcleo poderosísimo.

Dícese, por último, que en las sagradas profecias de la Biblia hay versículos que predicán misteriosamente la reorganizacion de la nacionalidad hebráica, y que no es absurdo suponer que esto se explote por los iniciadores del proyecto para estender el entusiasmo de los que esperan ver en las postrimerías de nuestro siglo la resurreccion y reunion de las fuerzas semíticas, consideradas como base de una nueva y poderosa nacionalidad que, sentado sus reales entre el Occidente y el Oriente del viejo mundo, viniese á ser mediadora y trasmisora de las civilizaciones de Europa y de Asia.

PARTES TELEGRAFICAS

Madrid, 25.—Los conservadores manifiestan que tan pronto se abran las Cortes suscitarán un debate acerca las cuestiones militares, á la de obligar al general Cassola á que declare fijamente su opinion sobre quién ha de hacer las nuevas elecciones; distintas personalidades de la mayoría están conformes en sus reformas enfrente de la opinion de los centralistas. De este modo los conservadores intentan conseguir que los elementos de la izquierda, por medio del señor Canalejas, se pongan en abierta oposicion con el centralismo, llevando la discordia en el seno de la mayoría y haciendo así imposible su existencia.

Además, dícese que el señor Romero Robledo tomará á su cargo la tarea de llevar al Congreso la cuestion referente al crimen de la calle de Fuencarral, para dar la batalla al señor Montero Rios, reproduciendo el espectáculo que se dió entre los señores Gonzalez Fiori y Romero Giron, con motivo de la causa Monasterio.

SECCION RECREATIVA.

EL RATONCILLO Y EL GATO.

IV.

«Madre, no temas (él le responde): Nadie me engaña, soy muy sagaz; Voy á ese hueco de esa ventana Por donde viene la claridad. ¡Qué de placeres ya me figuro! ¡Qué cosas luego te he de contar! Anda y prevenme rica merienda, Y hoy celebremos fiesta cabal.»

Y sube, y asombrado

No cesa de mirar,

Y ojos y piés y hocico

Tras todo se le van;

Y sin quererlo se va saliendo

Cada vez más y más allá.

Tran-larrantran, larrantran, larrantran.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Cipriano mártir y Santa Justina virgen y mártir.

SANTO DE MAÑANA. Santos Cosme y Damian hermanos y San Adolfo mártires.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de las Capuchinas.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

60 Años de Exito!!!

JARABE JOHNSON

Preparado segun la Fórmula del Profesor BROUSSAIS
Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, despues del informe del Doctor Martin Solon
En nombre de la Comision de la Academia de Medicina

Contra las Enfermedades del Corazon, Bronquitos y Futurones, Asma,
Resfriados, Catarrhos pulmonares, Desórdenes de las articulaciones, etc.
Indicacion á la Inyeccion y Enjambres de las articulaciones, etc.
Bases: Dr. Bouchard, Tronseau, Devaygile, Andral, Fouquier, Albert, Lherminier,
Bassac, P. Bachelony, Emery, El de Sallé, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnaud, Vireo,
Dava, Bousquet, Allibot, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este jarabe.

Depósito: **ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS**
Para evitar las falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma JOHNSON ROSSARD
y el Sello de garantía de la Union de los Fabricantes.

SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

